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ОБЩИЕ ПОЛОЖЕНИЯ
Настоящая методика поверки (далее по тексту - методика) распростраrrяется на

датlмки температ}?ы ДТХ-RS (далее - датчики), изгот.lвливаемые ООО
<Производственное Объединение ОВЕН>, г. Москва и ООО <Завод Ns 423, г. Богородицк,
и устанавливает методику их первичной и периодической поверок.

При проведении поверки должна обеспечиваться прослеживаемость датчиков к
государственным первичным этtlпон.lп{ единицы температуры: ГЭТ 35-2021 и ГЭТ 34-2020
согласно государственной поверочной схеме дш средств измерений температуры,

рверлкдённой приказом Федера.пьного агентства по техническому регулировzlния и
метрологии Nэ 3253 от 2З декабря 2022 года.

Методикой поверки не допускается проводить поверку в сокращенном диапазоне
измерений температуры.

Метод, обеспечивающий реализацию методики поверки - метод
непосредственного сличения.

Основные метрологические харaжтеристики датIIиков приведены в приложении А.
В настоящей методике применяются след},ющие сокращения:
НП - нормирlтощий пробразователь;
НСХ - номинальнаJI статическшl характеристика;
ПК - персональный компьютер;
ПО - программное обеспечение;
РЭ - рlтоводство по эксплуатации;
СИ - средство измерений;
ТП - термоэлекгрический преобразователь;
ТС - термопреобразователь сопротивления;
ЧЭ - чувствительньй элемент;
Э,Щ - эксплуатационная документация.

1 ПЕРЕЧЕНЬ ОПЕРАЦИЙ ПОВВРКИ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

1.1 При проведении поверки должны бьrгь выпоrшены операции в соответствии
с таблицей 1.1.

Таблица 1.1 - опе по ки
Проведение операции приНомер

пуЕкта
методики
поверки

Наименование операции

Да Да6l. Внешний осмот средства измер9цц!

,ЩаДа
2. Контроль условий поверки (при
подготовке к поверке и опробовании
средства измерений)

Да,Ща7.23. Подготовка к поверке
ДаДа7.з4. Опробование средства измерении

Да7.з.|5. Проверка электрического
сопротивления изоляции

!аДа6. Проверка установлениJI связи с
датчиком

ДаДа87. Проверка прогр:lммного обеспечения

Да9 Да8. Определение метрологических
хар€rктеристик средства измерений

ДаДаl0
измерений метрологическим

ЩаДа1110. Оформление результатов поверки

3

период.lческой
поверке

первичной
поверке

7.1

Нет

7.з.2

9. Подгверждение соответствиrl средства



2 ТРЕБОВАНИЯ К УСЛОВИЯМ ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

2.1 При проведении поверки должны соблюдаться след},ющие условия:

-температ}ра окружающей среды: от l8 ОС до 25 ОС;

-относительЕм влlDкность окружЕlющего воздуха: от 30 % до 80 %.

3 ТРЕБОВАНИЯ К СПЕЦИАЛИСТАМ, ОСУЩЕСТВЛЯЮЩИМ
повЕрку

3.1 Поверка СИ должна выполняться специалистЕlми оргtшизации,
аккредитовzlнной в соответствии с зzrконодатеJIьством Российской Федерации об
аккредитации в национalльной системе arккредитации на проведеЕие поверки средств
измерений данного вида, имеющими необходимlто ква,rификацию, ознакомленными с

руководством по экспJIуатации и освоившими работу с СИ.

4 МЕТРОЛОГИЧЕСКИЕ И ТЕХНИЧЕСКИЕ ТРЕБОВАНИЯ К СРЕДСТВАМ
повЕрки

4,1 При проведении поверки датчиков должны применяться средства поверки в

соответствии с таблицей 4.1.
Таблица 4.1 - С дства пов ки

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Операция поверки,
требlтощие
применеЕие

средств поверки

Метрологические и технические
требования к средствil},t поверки,

необходимые для проведения
поверки

J2l
Прибор комбинированный
Testo 608-Н1, Testo 608-Н2,

Testo 610, Testo 622,
Testo 623, рег.Jф 53505-13;
Измеритель влакности и
температуры ИВТМ-7,
рег. Ne 71394-18 и лр.

п. 7.1 Контроль
условий поверки

Средства измерений темпераryры
окружающей среды от 15 до 25 ОС с
абсолютной погрешностью не более
+0,5 ОС;

Средства измерений отrrосительной
влажности окружtlющего воздуха от
30 до 80 0/о с абсолютной
погрешностью не более *3 %о.

Измеритель сопротивления
изоляции АРРА 607,

рег. Nэ 56407-14 и лр.

Средства измерений сопротивления
изоляции с диапазоном измерений
сопротивления изоJIяции
от 2 МОм и номинальным рабочим
напряжением 100 В.

Термометр сопротивления
платиновьй вибропро.шый

эта.тонные 2-го и 3-го

разрялов ПТСВ,
рег. Nч 57690-14;

Термометр сопротивления
платиItовьй вибропро.*rый

эта,rонньй ПТСВ,
рег.JФ32777-06илр.

п. 8 Определение
метрологических
характеристик

Термометры сопротивления
(платиновые) этalлонные,
соответств},ющие требованиям к
эт.lлонам 2-3-го разрядов по ГПС в
соответствии с приказом
Росстандарта от 23.|2.2022 Ns 3253.

п.7.3.1 Проверка
электрического
сопротивления
изоляции
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Преобразователь
термоэлектрический
эталонньй ТППО,
рег. Nч 19254-10;
преобразователь

термоэлектрический
платинородий-

платинородиевый эталонный
ПРО, рег. Ns 41201-09 и др.

Измерители электрического
сопротивления, соответств},ющие
требованиям к этаJIонllм не ниже 3

разряда в соответствии с приказом
Росстандарта от 30 декабря 2019 г.
Ns 3456.

Измеритель температуры
многокаrrа-rrьньй

прецизионньй МИТ 8.15(М),

рег, Nч 19736- 1 1; измеритель
температуры двlхканальный

прецизионньй МИТ 2.05,

рег. Nо 46432-1 1 и лр.
Милливольтметр В2-99, рег.

Np 225З 5 -02: измеритель
температуры двухканальный
прецизионньй МИТ 2.05 рег.

N946432-1 1идр.

Термостаты и/или криостаты
температуры с нестабильностью
поддержания задд{ного значения
температуры в полезном объеме не
более 1/5 от предельно допустимой
погрешности поверяемого СИ

Термостаты переливные
прецизионные ТПП-l, рег. JФ

337 44-07 ; термостаты
жидкостные Термотест

рег. Nэ 25190-03 и лр.

Калибраторы температуры
сухоблочные (жидкостные) с
нестабильностью поддержания
задllнного значеяия температуры не
более 1/5 от предельно допустимой
погрешности поверяемого СИ

Калибратор температуры
КТ-3, рег. Ns 50907-12;

калибратор температуры
КТ_5, рег. JФ 65779-1б и лр.

Горизонтальные (вертика,тьные)
трубчатые печи

Печь малоинерционнм
трубчатая МТП-1200

низковольтн:lя (производства
АО НПП кЭТАЛОН>), печь
высокотемпературнм ВТП-

l600 (производства ОАО
НПП кЭТАJIОН>)

и ДР.
Источник питания с диапазоЕом
воспроизведения нaшряжения
постоянЕого тока от 21 до 27 В

Источник питания АКИП-
1t l7, рег. Nэ 7567б-l9 и лр.

Удлинлощие компенсационные
провода, соответств}.ющих типу ТП
НСХ по ГосТ 1790-2016, Гост
|'l91-20l4, ГОСТ 8,338-2002 (в
части требований к
компенсационньь,r проводам)

5
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Преобразователи
термоэлектические этllлонные,
соответств},ющие требованиям к
этzллон:lм не ниже 2 разряда по ГПС
в соответствии с приказом
Росстандарта от 23.|2.2022 Jф 3253.

Измерители нzlпряжения
постоянного тока, соответств},ющие
требованиям к этЕlлонzll,r не ниже 3

разряда в соответствии с приказом
Росстмдарта от 30 декабря 2019 г.
Ns 3457.



1 2 J
Выравнивающие блоки (никелевые
толстостеItпые стаканы длиной от 80

до l00 мм, толщиной стенки и дна
стакана - не менее 5 мм)
Пробирки из кварцевого стекJIа

длиной до 500 мм, внугренним
диаметром от 24,5 до 25,5 мм и
стенкIми толщиной не более 1 мм
Преобразователь интерфейсов RS-
485 - USB
Персональный компьютер; наJIичие
интерфейса Ethemet; операционнм
система Windows с установлепным
прогрilJt{мным обеспечением,
достуmIым к скачиванию по адресу
https://owen.rr:/

Примечания:
1, Эта,тоны и средства измерений, применяемые в качестве эталонов, используемые при
поверке, должны бьпь аттестованы или поверены в установленном порядке; примевяемые
средства измерений должны быть поверены; испытательное оборудование - аттестовано.
2. .Щопускается применение анtцогичньп средств поверки, разрешенньж к применению в

Российской Федерации (внесенных в Федера,,lьный информационньй фонд по

обеспечению единства измерений) и обеспечивающих определение метрологических
характеристик поверяемьrх СИ с треб ои точностью.

5 ТРЕБОВЛНИЯ (УСЛОВИЯ) ПО ОБЕСIIЕЧЕНИЮ БЕЗОПАСНОСТИ
ПРОВЕДЕНИЯ ПОВЕРКИ

5.1 При проведении поверки необходимо собrподать требования безопасности,

устЕrновленные в следующих докр(ентах:
- ГОСТ 12.2.003-91 ССБТ. Оборулование производственное, Общие требования

безопасности;

- требования безопасности, которые предусматривают кПравила по охране туда
при эксплуатации элекгроустановок (ПОТЭУ)> (Приказ от 15 декабря 2020 года JФ 903н);

- укlвания по технике безопасности, приведенные в руководстве по эксплуатации

датIшков;

- указаниЯ по технике безопасности, приведенные в эксплуатационной

докр{ентации на средства поверки

б внЕшниЙ осмотр срЕдствА измЕрЕниЙ
б.1 При проведении внешнего осмота должно быть проверено соответствие

дат.шка след},ющим требованияr,r :

- внешний вид соответствуgт описlшию типа;

- отсугствуют видимые дефекгы, способные оказать влияние на безопасность

проведеЕиJI поверки или на результаты поверки.
примечанrrе - При выявлении дефекгов, способньж оказать влияние на

безопасность проведения поверки или результата поверки, устalнавливается возможность
их устанениЯ до проведенйя поверки. При наличии возможности устрzrнения дефектов,
выявленные дефектЫ устрalняются, и датчик допускается к дальнейшей поверке. При
отс}тствии возможпости уст€шения дефеюов дат"мк к дальнейшей поверке не

допускается.
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7 ПОДГОТОВКА К ПОВЕРКЕ И ОПРОБОВДНИЕ СРЕДСТВА ИЗМЕРЕНИЙ

7.1 Контроль условий поверки
7.1.1 В помещении, где будет проходить поверка средств измерений необходимо

провести конIроль условий поверки, указанньD( в п. 2.1 настоящей методики.
7.2 Подготовка к поверке:

- из}п{ить Рэ на поверяемый датшак и Э,щ на применяемые средства поверки;

- вьцержать датчик не менее 2 ч в условиях, укд}анньrх в п. 2.1 настоящей
методики, если иное не указarно в технической док},Itлентации на датчик;

- подготовить к работе поверяемьй датlшк и применяемые средства поверки в

соответствии с Э,Щ.

7 .3 Опробование
7.3, 1 Проверка электрического сопротивления изоляции
7.3.1.1 Подключают один из зФкимов мегомметра к зlкороченпым межлу собой

вьrходньtм контактам датчика, а лрlтой - к краю измерительной вст:lвки или
мЕта.плической зацштной арматуре.

7.3.1.2 Заrryскают процесс измерения элеrсгрического сопротивления изоJuIции

датчика.
7.3.1.3 Результат проверки считается положительным, если полу{енное зЕачение

электрического сопротивления изоJUIции датIIика не превышает нормированньD( значений,
yK }aHHbD( в Описании типа для дalнного типа СИ, опубликованном в Федеральном
информационном фонде.

Не доrryскаgrся к дальнейшей поверке СИ, у которого полrrенное зЕачение
элекгрического сопротивления изоляции не соответствует Описанию типа.

7.З.Z Проверка установления связи с дат.Iиком
7.3.2.1 Собрать схему, приведённ}то на рисунке 1. Подключения поверяемого

датчика проводить в соответствии с РЭ на поверяемьтй датчик.

flрео6lrазоватеrь IIК

шrrерфйсов
Ас4

Повсрлаой
д'iтII9IЕ

IIсточнлrк п1,Iтанltя

Рисунок l - Схема подключений для подаtш нlшряжения питания дат.шка и
поlкrпочеrrия к ПК

7.3.2,2 Устан'овить и зzшустить ПО ва ПК (в соответствии с РЭ на поверяемый

датчик).
7.3.2.3 Выбрать необходимые параметры подкJIючения:

- интерфейс: Silicon Labs cP2l0x USB to UART Bridge (СОМ...);

t
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- протокол: Modbus RTU;
- выбрать устройство: ДТХ-RS.
7.3.2.4 Настроить след}.ющие параметры опроса:

- скоростъ обмена: 9600 битlс;

- дIина слова данньпк: 8 бит;

- контроJъ четности: отсугствует;

- количество стоп-бит: l бит;

- сетевойацресдатчrrка: 16.
7.3.2,5 Включить источник питания и установить н:шряжение питания в

соответствии с п. 2.1 настоящей МП.
7.3.2.6 Убедиться, что на ПК отобрФкается результат измерения температуры.
7.3.2,7 Результаты опробования считаются положительными, если устанaвливается

связь с датчиком и на ПК отображается результат измерения температуры.

8 ПРОВЕРКАПРОГРАММНОГООБЕСПЕЧЕНИЯ
8.1 Подключить поверяемый датчик к ПК согласно пп.7.3.2.| - 7.З.2.5 настоящей

методики.
8.2 Сравнить версию ПО, указанн},ю в разделе кОбщие пара}.tетрыD с версией ПО,

указанной в описtшии типа.
8.3 Результаты проверки ПО считать положительными, если версия ПО, указаннм

в разделе <Общие параJ\.rетры), соответствует версии ПО, указаяной в описании типа.

9 ОПРЕДЕЛЕНИЕ МЕТРОЛОГИЧЕСКИХ ХАРАКТЕРИСТИК СРЕДСТВА
ИЗМЕРЕНИИ

При определении основной погрешности глубина погружения и способ

размещения поверяемого датчика и эталонного термометра илLl этаJIонного
термоэлектрического преобразоватеJuI (датее - эталон) в термостате переливном
прецизионном (дшее - термостат), ка:Iибраторе температ}ры (да:lее - калибратор), печи
высокотемпературной (лалее - печь), должны соответствовать требованиями Э.Щ на
поверяемый датчrrк и примеЕяемые этаIоны и средства поверки.

При поверке в термостате (криостате) поверяемьй датtмк погружzlют на одну
глубину в термостат (криостат) датчик вместе с этlцонным термометром, используя при
этом металлические выравнивающие блоки.

При поверке в калибраторе температуры опускают эталонный термометр (или
эталонный преобразователь термоэлекгрический) и поверяемьй датчик до упора в дно
блока.

При поверке в горизонтzцьной (вертикальной) трубчатой печи размещают и
центрируют рабочие концы этЕlлонного преобразоватеJIя термоэлеrrрического (или
этаlrонного термометра) и поверяемый датчик в рабочем пространстве (зоне равномерного
распределения температlры) печи.

При определении основной погрешности в термостате (ка,тибраторе, печи)
необходимо не допускать перегрева комм}тационной головки с НП.

Основную погрешность опредеJIять в трёх (при первичной поверке) или в пяти (при
периодической поверке) точках, соответствующих значениJIм: от 0 до 10 Yо, от 45 до 55 %,

от 90 до 100 % (при перви.шой поверке) или от 0 до 10 %, от 20 до 30 %, от 45 до 55 %, от
70 до 80 О/о vl от 90 до 100 % (при периодической поверке) диапазона измерений
температуры поверяемого датчика.

Для датчиков с длaшазоном измерений, огрмиченным минимальной и
максимальной температурой эксплуатации материала зшцитной оболочки, допускается
опредеJUIть осповпую погрешность в границtlх этого диапазона не менее, чем при трёх
значениях температуры.
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.Щля датчиков, имеющих разницу максимаJIьного и минимаJIьного пределов
диапазона измерений 150 ОС и менее, допускается опредеJIять основную погрешность в
грilницах этого диапазона не менее, чем при двух значениях температуры.

9.1 Опрелеление основной погрешности проводить пугем сличения показаний
поверяемого датчика с пока:}аниями этЕtлона.

9.1,1 Поместить в термостат (калибратор, печь) поверяемый датчик и эт.lлон.
Эталон подключить к измерителю выходlого сигнала (дмее - измеритель).

9.1.2 В соответствии с экспJryатационной докlшентацией установить в термостате
(калибраторе, печи) темпераryру, соответствующую первой контрольной точке.

9.1.3 После устzшовления заданной температ}ры и теплового равновесия
(стабилизации показаний) между этzrлоном, поверяемым датчиком и термостатирlrощей
средой снимают результат измерений температ}?ы этzlлоЕом, по показапиям измерителя
(Тr), и поверяемого датчика в программе-конфиryраторе на ПК - Tnrr.

9.1.4 Повторить операции по п.п. 9.1.2,9.1.3 д;rя остальных концольньtх точек.
9.1.5 В слуlае проведения первичной поверки изготовителем поверяемого средства

измерений допускается применять раздельный способ определения метологических
характеристик ЧЭ датчика и НП с последующей проверкой датчика в сборе в двlх
контольньD( точкllх, соответств).ющих значениям от 5 до 35 %; и от 65 до 95 %о диапазона
измерений температуры поверяемого датчика. Проверку в сборе проводить в соответствии
с п.п.9.1 .1-9.1 ,4 настоящей методики.

10 подтвЕрждЕниЕ соотвЕтствиrI срЕдствА измЕрЕниЙ
МЕТРОЛОГИЧЕСКИМ ТРЕБОВАНИЯМ

10.1 Рассчитать основн).ю погрешность датчика (/l, %) по формуле 1 :

т_.-т_
y, = #. 100 о/о

, норм

(1)

Turu - значение температуры, измеренное поверясмым датчиком, ОС;

?", - значение температуры, измеренное эталоном, ОС;

Т"ор" - нормир},ющее значение, равное разности между верхней и нижней
границаI\{и ди{шазона измерений температуры поверяемого датчика, Ос.

10.2 .Щатчик подтверждает соответствие метрологическим требованиям,

устatповленным при уtверждении типа, если полrtеЕные зЕачения основной погрешности
не превышают пределов, yк:l:lalнHbD( в таблице А.1 приложения А.

При невыполнении вышеуказанного условия (когда датчик не подтверждает
соответствие метрологическим цебованиям) результаты поверки признают
отрицательными.

11 ОФОРМЛЕНИЕРЕЗУЛЬТАТОВПОВЕРКИ
l1,1 Сведения о результатах поверки датчиков в соответствии с действующим

зarконодательством в области обеспечения единства измерений РФ передаются в

Федеральный информационный фонд по обеспечепию единства измерений.
11,2 На датчики, прошедшие поверку с положительным результатом, по з{ulвлению

владельца датчика или лица, представившего его на поверку, вьцается свидетельство о
поверке и (или) вносится зtшись о проведённой поверке в паспорт датчика.
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11.3 При отрицательньD( результатах поверки на средство измерений по заявлению
владельца средства измерений или лица, предстаlвившего его на поверку, оформляется
извещеЕие о непригодности к применению.

Заместитель начальника отдела 207
ФГБУ КВНИИМС>

Начальник отдела 207
ФГБУ (ВниИМс)

,{а/
А.С. Черноусова

Игнатов
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Прпложепие А
Метрологические характеристики датчпков темпердтуры ITX-RS

Табпrца A.t -М гические ха ки датчиков
Пределы допускаемой

дополнительной
приведенной (к диапазону
измерений) погрешности

измерений, вызванной
измеЕением температуры

окружающей среды от
нормальньD( условий Еа

каждые l0 ОС изменения, О%

Пределы
допускаемой

основной
приведенной
(к диапазону
измерений)

погрешности
измерений (у),

О7о (|\

Условное
обозначение типа

нсх чэ

.Щиапазон
измерений

темпераryры, ОС

атчики с ЧЭ типа ТП по ГоСТ Р 8.585-200l
от -40 до +600

от -40 до +800

от -40 до +900
+1,0; +l,5 0,2,у

от -40 до + 1250N
с ЧЭ типа ТС по ГоСТ б651-2009

+0,5; +1,0от -50 до +180
+1,0от -40 до +85l00M cr=0 00428.c-l

50М (с,,=0,00428 "С-'),

+1,0от -40 до +85
+0,25от -50 до +300

0,2,1

+0 +1,05от -50 до +500

Ptl00 (а=0,00385 'С-')
l00П (с[=0,00391 "С-')

Примечшtия:

'l)KoHKpeTHoe значение пределов допускаемой основной приведённой (к диапазону
измерения) погрешности измерений температуры приведено в паспорте на датчик,
(2) УказанЫ предельные значениЯ диапазоноВ измерений. ,Щиапазоны измерений

датчиков могут отличаться от предельньrх значений, при этом интервал диапазона
измерений Фазница верхнего и Еихнего пределов) должен бьrгь не менее 150 ,с,

азан в паспо на датчики.к ый диапазон изм
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